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Zadanie 1.

Wyznaczyć prosta
‘
y = 2x + b, która dzieli kwadrat o wierzcho lkach

(0, 0), (1, 0), (1, 1), (0, 1)

na 2 cze
‘
ści o polach

1

3
i

2

3
.

Rozwia
‘
zanie.

Dla b = 0 proste y = 2x i y = 1 przecinaja
‘
sie

‘
punkcie (1/2, 1). Wtedy

pole = 1 ·
1

2
·

1

2
=

1

4
<

1

3
.

Zatem b musi być ujemne. Proste y = 2x + b i y = 1 przecinaja
‘

sie
‘

w
punkcie

B =

(

1− b

2
, 1

)

.
1− b

2
< 1 ⇔ b > −1.

Proste y = 2x + b i y = 0 przecinaja
‘
sie

‘
w punkcie

A =

(

−
b

2
, 0

)

. −
b

2
< 1 ⇔ b > −2.

Niech zatem −1 < b < 0. Wtedy

pole = 1 · (−b/2) + 1 ·

(

1− b

2
− (−b/2)

)

· (1/2) = −b/2 + 1/4.

Sta
‘
d

−b/2 + 1/4 = 1/3 ⇔ b = −1/6.

Zatem y = 2x− 1/6. W szczególności: A = (1/12, 0) oraz B = (7/12, 1).

�



Zadanie 2.

Obliczyć d lugość promienia okre
‘
gu wpisanego w trapez o polu P i obwodzie

S.

Rozwia
‘
zanie.

x

Niech x be
‘
dzie d lugościa

‘
promienia. Mamy zależności:

S/2 = suma podstaw (dolnej i gornej trapezu),

P =
suma podstaw

2
· 2x.

Sta
‘
d

P =
S/2

2
· 2x,

x =
2P

S
.



Zadanie 3.

Wyznaczyć wszystkie zbiory 2-elementowe A = {a, b}, gdzie a i b sa
‘
liczbami

rzeczywistymi, które maja
‘
w lasność: kwadrat każdego elementu z A należy

do A. Odpowiedź musi byc uzasadniona.

Rozwia
‘
zanie.

a2 ∈ A ⇔ a2 = a lub a2 = b ⇔ a = 0 lub a = 1 lub b = a2.

Mamy 3 przypadki:

(1) a = 0. Wtedy:

A = {0, b}, b2 = 0 lub b2 = b, ska
‘
d b = 1.

Zatem A = {0, 1}.

(2) a = 1. Wtedy:

A = {1, b}, b2 = 1 lub b2 = b, ska
‘
d b = −1 lub b = 0.

Zatem A = {1,−1} lub A = {1, 0}.

(3) b = a2. Wtedy b > 0 i mamy:

A = {a, a2}, a 6= 0, a 6= 1.

Niech a < 0. Wtedy a4 = a2. Sta
‘
d a = 0 (odpada) lub a = −1. Zatem

A = {−1, 1}.

Przypuśćmy, że 0 < a < 1. Wtedy:

a4 < a2 < a. Sprzeczność, bo A jest 2-elementowy.

Przypuśćmy, że a > 1. Wtedy:

a < a2 < a4. Sprzeczność, bo A jest 2-elementowy.

Analiza: b2 ∈ A ⇔ ... daje te same rezultaty.


